



鄱阳湖上钢琴师

中青报 中青网记者 陈卓琼

隙和几个预留圆孔处会透出微弱光束,这就是桥隧工每天的工作通道。8节、约300米长的箱梁。

箱梁入口和出口仅1.3米高,距离墩台有1.5米的高度差,箱梁间间隔1米多,之间搭上两块不规则的木板供作业人员行走,稍有不慎就会失足掉下墩台。

一次通过走行板时,没来得及弯腰,刚工作不久的雷哲哲一头撞在箱梁上,重重地摔下墩台,好久都没缓过来。

湖上雾气氤氲,湖风呼啸。一到桥墩,凛冽的湖风让人瞬间清醒,脚下20多米处就是湖水,粼粼波光令人望而生畏。

工区年纪最小的侯奇奇第一个翻过墩台围栏,跨入检查小车,手动转盘每转动一圈,小车就吃力地向前挪动一小步。作业时,一颗螺栓意外坠落,激起湖面一声巨响。

党颖明的鞋子也曾落入过这片水域。一年前的一次作业,他爬上大桥钢梁,更换已断裂、锈蚀的高强度螺栓。钢梁窄,难以落脚,党颖明只能跪着脚作业,挪脚时一滑,鞋子从20多米高处落入湖中。冷风吹

在脚上,党颖明快要扛不住。工友急中生智,将一个旧蛇皮袋包扎在他脚上,紧紧地打了一个死结。那天,党颖明穿着蛇皮袋干完了一上午的工作。

大风刮得小车如摇篮一般不住地摇晃,作业人员系好安全带,站上脚手架仰头作业,他们面前是密密麻麻的高强度螺栓。平均不到20分钟就有一趟列车从作业人员头顶驶过,鄱阳湖就在他们脚下。

桥上有144个桥孔,2.3万多套高强度螺栓。鄱阳湖的大风天气以及列车经过时的震动都会造成螺栓的松动,最多时桥隧工们一天就要更换八九十套高强度螺栓。

有时在桥底作业,头顶上行驶的列车偶尔排出污水,会像雨水一样溅到他们身上。

从第一个桥墩检查到第二个桥墩,花了4个多小时。为了赶进度,他们的午饭大多就在桥墩上吃点面包、火腿肠一类的干货。

冬日里湖风吹在脸上,如刀割一般,站得越高,刺痛感越强烈。对抗大风,工友们的经验是用绳子把裤腿扎起来,防止风从裤管钻进来。

不少桥隧工刚入职时都有恐高、恐水的时刻。

第一次上桥作业,党颖明的任务是给桥枕、护木涂刷沥青漆,提桶踩在枕木上,偶尔往下多瞅一会儿,就一阵头晕目眩。起初党颖明更觉得人没动桥在动,再往前走几步,桥墩就开始打转了。老师傅教他,小伙子,怕啥?深呼吸,眼睛看向远处的小山。

桥隧工们从不主动和家人提及自己的工作,一旦家人问起,他们都非常默契:很轻松,一点也不累,待遇也不错。

党颖明工作的第三个年头,谎言不攻自破。2019年春节,党颖明的父母透过电视,第一次意识到儿子工作的危险和不易。

节目播出前,这名陕西汉子兴奋地给他们打去电话,我要上电视了,记得看啊。这段3分30秒的视频,有关党颖明的画面只有4秒,却让整个家庭陷入沉默。春节回家,关于自己的工作,亲戚间避而不谈,党颖明满心的期待落了空。

一刻都不想待在这里。年轻的桥隧工初入工区时大都这样抱怨。九江桥工段

琵琶湖路桥养修工区位于九江市郊浔阳区,过去几年,他们几乎没有业余时间,下班后就在房间里待着,等待上班。

砂浆勾缝、巡检防洪、喷砂除锈、整修养护,尽管桥隧工的工作内容多且杂,但更多的是重复作业。白天列车穿过时,我们会在桥肚子里或在桥面下,夜里天窗,又出现在桥面上。工作刚满1年的侯奇奇已初尝重复作业的苦闷。刚被领进门时,师傅告诉他,这是一份简单又不平凡

的工作,要耐得住寂寞。

雷哲哲曾问一位老师傅,高强度螺栓缺一颗就缺一颗,又不影响桥梁的稳定性,何必做这些无用功,及时去补上呢?这位老师傅告诉他:正是因为我们要做那么多感觉没用的事,才避免了事故发生。

尽管如此,多年来这支年轻的队伍里很少有人会因为吃不了苦主动申请调走,工作本来就很辛苦,少一个人就多一份活,大家都不愿意掉队。

刚工作时,师傅说我们是在守护大桥和铁路的安全。这种感觉在侯奇奇心里愈发强烈,大桥就是一件艺术品,我们要为它除锈、紧固,当我们保养得好,师傅会说我们活干得漂亮。

习近平主持中国 - 中东欧国家领导人峰会并发表主旨讲话

(上接1版)各方赞同习近平主席提出的各项务实合作主张,愿积极共建“一带一路”,扩大对华商品出口,欢迎中方企业前往投资,推进互联互通、科技创新、数字经济、绿色发展等领域合作,便捷人员往来,深化人文交流,推动合作取得更多成果,更多造福各国人民。

各国领导人纷纷向中国人民拜年,祝

愿中国人民新春快乐,牛年吉祥。

奥地利、白俄罗斯、欧盟、瑞士和欧洲复兴开发银行等观察员代表出席峰会。

峰会发表了《2021年中国 - 中东欧国家合作北京活动计划》和《中国 - 中东欧国家领导人峰会成果清单》。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加。

(上接1版)新一届全国青联委员中来自基层和一线的代表占比达89.2%,特别是新兴领域青年代表占比较上届提高20多个百分点;学联代表中,普通学生的参与面大幅增加,占比达54.8%。一年来,全团带领各级青联和学联学生会组织坚定深化改革,推动各级青联委员结构不断优化、思想政治引领功能和大局贡献度明显提升;学生组织职能机构更加精干,工作骨干管理更加严格,学生会根在院系、服务同学的定位日益清晰;团中央联合教育部印发《高校学生社团建设管理办法》,指导高校学生社团规范发展。

见,坚持解决个别问题与解决整体问题相统一、治标和治本相统一,研究制定92项具体整改措施,逐项抓好落实,持续改进提高,带动各级团的领导机关着力加强政治建设。

团建等方面探索形成了一批可复制、可推广的工作成果。按照中央要求,完成中国青年企业家协会、中国农村青年致富带头人协会、中国青少年宫协会等三家协会的脱钩改革。

工作,联系扶持15.6万名青年扎根贫困地区创业,如期完成三个10万+目标。扎实做好2446个贫困村的定点扶贫工作,选派2740多名专职团干部深入脱贫攻坚一线开展工作。全年帮助湖北和部分地区贫困县销售农产品超10亿元。以加强团组织建设和志愿服务工作为重点,积极助力易地扶贫搬迁安置社区治理,首期在773个全国大型搬迁安置社区实施近800个服务项目,90余万随迁青少年得到帮助。启动实施第四轮东西部团组织结对帮扶。

的若干意见,围绕提供新助力、播种新希望的重要要求,聚焦助学育人、为育人的根本定位,从项目载体、动员机制、治理结构等方面对新时代希望工程事业作出全面规划和部署。

建成粤港澳大湾区青年家园38个、台湾青年创业基地115个,积极推动港澳台青年融入祖国发展。

六、团十八届四中全会召开

2020年1月9日至10日,团十八届四中全会在京召开。会议深入学习贯彻党的十九届四中全会精神,围绕推进国家治理体系和治理能力现代化目标要求,专题研究部署共青团深化改革工作,审议通过《共青团深入学习贯彻党的十九届四中全会精神,团结引领广大团员青年为坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化作贡献的行动纲要》。

八、面向青少年更有针对性、更有创意地开展思想政治引领取得新成效

推出“青年大学习”网上团课40期,理论转化效果和传播能力持续提升。2万人规模的青年讲师团克服疫情影响,常态化深入基层开展面对面宣讲,青年理论宣传的“轻骑兵”效果开始显现。“红领巾爱学习”等网上主题队课为讲好儿童化、政治探索新路。共青团网络直播实现“井喷式”增长,多场直播活动实现亿级传播效果,成为网上工作新亮点。团中央在各类新媒体平台的粉丝总量突破1.2亿,影响力居全国前列,共青团的红色形象更加深入人心。

十、青年发展规划扎实推进

《中长期青年发展规划(2016-2025年)》实施工作部际联席会议制度不断完善,青年发展统计监测指标体系初步建立。省级规划全部出台,党委和政府领导下的青年工作联席会议机制实现省级全覆盖,市、县两级覆盖率分别达97.5%、94.5%。促进青年发展的制度机制基本成型,青年优先发展理念开始普及。

十二、青年突击队在防汛抗洪中彰显作为

年中,我国部分省份遭遇严重汛情,防汛救灾压力凸显。团中央总结参与抗疫过程中形成的经验做法,指导有关地方团组织积极行动,组建1万多支青年突击队,动员数十万团员青年投身防汛工作,作出积极贡献。

十五、青年外事工作亮点纷呈

适应疫情防控形势,积极探索线上开展双边、多边交流的新方式、新机制。面向全世界讲好中国抗疫故事,着力传播人类命运共同体理念,不断增进与世界各国青年的友谊。

七、共青团改革纵深推进

中央团校基本完成体制改革,剥离本科教育和部分研究生专业,全力聚焦团干部教育培训主业,年培训量扩大到改革前的6.5倍,党在青年工作领域特色鲜明的政治学校定位日益鲜明、功能不断彰显;学术报告厅等综合基础设施改造项目整体开工建设。共青团基层组织改革综合试点在20个县(区)扎实推进、如期完成,围绕创新组织形态、革新运行机制、强化工作力量、干部选任管理以及基层党建带

九、在决战脱贫攻坚中主动作为,三个10万+任务圆满完成

全年持续做好学业资助、就业援助、创业扶持三方面工作,团十八大以来累计资助近26万名贫困家庭学生完成学业,帮助22.7万名贫困家庭大中专毕业生找到

十一、出台《关于大力推进新时代希望工程事业发展的若干意见》

深入贯彻落实习近平总书记对希望工程实施30周年的寄语精神,团中央印发《关于大力推进新时代希望工程事业发展的若干意见》

十三、共青团第二轮对口支援新疆、西藏项目基本完成

全年共完成对口支援项目1119个,整体完成率112.8%。与此同时,团中央认真落实中央第七次西藏工作座谈会精神和第三次中央新疆工作座谈会精神,研究制定新一轮支持西藏、新疆青少年工作方案。

十六、广泛深入学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神

全团将学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神作为重大政治任务,发挥组织体系优势,着力推动传达学习落实到支部、全覆盖。团中央举办专题学习班,组织团中央常委、省级团委主要负责同志、团中央机关各部门各直属单位主要负责同志深入领会中央全会精神、系统研究共青团贯彻落实的思路举措。各级团组织团干部积极面向青少年创新开展中央全会精神宣传教育,面对面宣讲伟大成就和形势政策;设计推出《画说五中全会》《十四五“寻宝记”》等五大类35种文化产品,努力将中央全会精神“翻译”成青少年喜闻乐见、具体有感知的可视化产品。

牛年大吉

传承的力量

学校体育艺术教育弘扬中华优秀传统文化成果展示

主办单位: 中华人民共和国教育部体育卫生与艺术教育司

承办单位: 中国青年报社

新春快乐 | 吉祥如意

岁首春到处 | 牛年福满门

播出时间: 2021年2月11日13:00